

各地普遍延长产假,人口为何持续下降……

国家卫健委和相关专家权威回应民众关心的诸多热点问题

多少省份已完成三孩相关条例修订?各地普遍延长产假多少天?近年来为何人口持续下降?出生人口趋势如何?三孩放开,生育率仍在下降,配套支持政策何时奏效?1月20日,国家卫健委举行新闻发布会,针对民众关心的诸多热点问题,国家卫健委和相关专家给出权威回应。

25个省份完成三孩相关条例修订,各地普遍延长产假30-90天

国家卫生健康委人口家庭司副司长杨金瑞介绍,《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》出台以来,各地各部门积极行动,推进优化生育政策任务落实。

一是取消社会抚养费制约措施,国家卫生健康委同相关部门做好有关行政法规、规章、规范性文件清理工作。

二是各部门积极出台一系列配套措施,包括教育“双减”、3岁以下婴幼儿照护服务费用纳入个税专项扣除、三孩生育保险待遇、普惠托育服务、优生优育服务、提高特殊家庭扶助金标准等。

三是各地依法组织实施三孩生育政策,积极出台支持措施。目前25个省份完成条例修订,部分省份已制订实施方案。从现有情况看,各地普遍延长产假30-90天,增加普惠托育服务发展、计划生育家庭权益保障等条款。浙江将构建育儿友好型社会作为重大改革举措纳入共同富裕先行示范区建设,苏州市计划财政投入4亿元用于促进普惠托育发展,攀枝花市完善托育服务体系、探索发放生育津贴,等等。

杨金瑞表示,总体上看,社会各界对优化生育政策广泛关注,三孩生育政策及配套支持措施平稳实施,生育友好的社会环境正在逐渐形成。



漫画:支持措施 新华社发 王鹏作

近年来为何人口持续下降?出生人口趋势如何?国家卫健委回应

杨金瑞介绍,出生人口下降是多因素综合影响的结果。

一是育龄妇女特别是生育旺盛期育龄妇女规模下降。“十三五”时期20-34岁生育旺盛期妇女年均减少340万,2021年相比2020年减少了473万。这是带动出生人口数量下降的重要因素。

二是年轻人婚育观念显著变化。当前,90后、00后作为新的婚育主体,绝大部分成长和工作在城镇,受教育年限更长,面临的就业竞争压力更大,婚育推迟现象十分突出。婚姻推迟增加了女性终身不婚的可能性,进一步抑制了生育水平。同时,生育意愿持续走低,育龄妇女平均打算生育子女数,2017年调查为1.76个,2019年调查为1.73个,2021年调查降到1.64个。

三是生育养育教育成本偏高加重了生育顾虑。随着经济社会发展,住房、教育、就业等多重因素影响下的生育养育教育成本居高不下,加大了年轻人生育顾虑。相关配套支持政策不太衔接,托育等公共服务不太健全,让许

三孩放开,生育率仍在下降,配套支持政策何时奏效?

国家卫生健康委人口家庭司副司长杨金瑞在回应三孩政策没有奏效的质疑时表示,三孩生育政策实施时间还不长,配套的积极生育支持措施也在陆续出台中,短期内很难显现出明显效果。

杨金瑞表示,实施三孩生育政策及配套支持措施,

多年轻人对生育问题上犹豫不决,望而却步。

中国人民大学人口与发展研究中心副主任宋健表示,近几年中国的出生人口数持续下降,这主要是受到育龄妇女总数、育龄妇女内部年龄结构以及生育率多重因素的影响。判断未来的走势是需要综合上述因素来看的。

近年来,我国的生育率下降也比较迅速,特别是一孩总和生育率下降抵消了二孩总和生育率上升的效果,这是群众生育意愿走低、婚育年龄推迟、新冠肺炎疫情冲击等因素共同影响的结果。未来能否平缓出生人口下降趋势,关键在于生育率能否有所提升。这就需要加快生育支持政策体系建设,缓解群众面临的压力,推动适龄婚育,提振生育水平。

在对近年来我国出生人口持续下降是否与疫情有关这个问题上,宋健表示,目前大多数的研究表明,新冠肺炎疫情对出生人口的影响是负面的,新冠肺炎疫情对于中国的出生人口的影响还有待进一步观察。

就是希望防止出生人口进一步下滑,推动实现适度生育水平,促进人口长期均衡发展。

人口再生产与物质再生产是不一样的,人口再生产的周期长,影响因素多,生育决策的因素很复杂,而且涉及方方面面。

我国是否已陷入“低生育率陷阱”?专家回应

有记者提问,我国现在面临的出生人口降低的问题,很多发达国家,包括欧洲、日韩等国已经遇到了这个问题,这些国家应对低生育率的经验有没有值得我们借鉴的?这些经验是否符合我国的国情?另外,我国是不是已经陷入了“低生育率陷阱”?

中国人民大学人口与发展研究中心副主任宋健表示,当前我国正在深入研究和借鉴国际上的成功经验,因为中国从1992年以后生育率也降到了更替水平以下,我们现在所采取的发展普惠托育的政策,在各地已经修订的人口与计划生育条例里延长产假、设置育儿假等等,这都是对其他国家经验的借鉴。

但是中国的人口是有非常庞大的体量,中国也有自己独特的国情,有些经验不能照搬,所以我们要采取符合国情的措

施,特别是从地方入手来探索自己的经验。

杨金瑞介绍,各地各部门都在积极行动,多措并举,推动优化生育政策的落实。主要有几个方面:一是扎实推进相关政策法规的修订工作。二是加快出台各项生育支持措施。财政部、税务总局等提出3岁以下婴幼儿照护服务费用纳入个税专项扣除建议方案,医保局指导各地三孩生育政策费用和生育津贴待遇的给付工作,教育部推进“双减”工作,发改委等23个部门印发了《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》。三是加强优生优育服务保障水平。四是积极推动托育服务体系建设和2021年支持建设了6.1万个普惠托位。教育部在中职、高职专科、高职本科增设婴幼儿托育专业,强化人才队伍的建设。五是切实保障计划生育特殊家庭的权益。

专家:生育成本要由国家、企业和家庭共同分担

中国人民大学人口与发展研究中心副主任宋健教授介绍,各省现在新修订的条例大多数都把产假延长作为一个重要的措施,一般来讲,产假会延长30-60天。带薪产假作为一种重要的生育时间支持措施,在家庭的内部是有助于夫妻之间时间的安排,对于母亲产后的健康恢复以及新生儿得到妥善照顾方面具有不可替代的作用。

但是为什么人们还是有这个顾虑,觉得产假延长了,反而是心事重重,关键就在于能不能够带薪产假真正落地,特别是要明确假期的成本分担机制。因为假期不

是事,带薪产假可能才是事,能不能在假期期间保障女性的收入,能不能女性在休完产假之后顺利返回到原岗位,她的职位和她原来的收入不受影响。所以我们认为育儿分担机制是必须要明确的,否则可能就会影响女性的收入保障,甚至是加重女性的就业歧视。刚才浙江的领导在介绍时,各地目前进一步明确生育相关假期成本分担机制,生育成本要由国家、企业和家庭共同分担,要利用多种措施,比如政府的补贴,税收减免手段,也要适当分担一下用人单位的成本,这样就能减轻家庭,特别是育龄女性的后顾之忧。

专家:中国目前仍然处在人口红利的机会窗口期

中国人民大学人口与发展研究中心副主任宋健表示,我们现在的出生人口下降,实际上在0-14岁少儿人口这块比例还会继续下降,同时我们的老年人口比例上升迅速。中国目前仍然处在人口红利的机会窗口期,但是这个窗口期即

将关闭。未来我们要把结构红利转为更长期的质量红利,我们要充分挖掘人口中的老年人口、女性人口,要把人口红利中的老年红利和性别红利充分实现出来。

据《新京报》

时事社会

新华视点

不符合条件也能取公积金?

一起底骗提套取公积金“黑色链条”

“内部公积金提取一小时到账”“不管你有房无房都可提取公积金”……看到这样的小广告,有的公积金缴存职工心动了“歪脑筋”:反正都是自己的钱,取出来又何妨?于是联系“黑中介”,成功提取了公积金。

两个月前,广西百色警方破获了一起骗提套取公积金案件,抓获犯罪嫌疑人11人,其中9人因涉嫌伪造、变造、买卖国家机关公文、证件、印章罪被逮捕,违规提取公积金的“黑色链条”被曝光。85个违规提取人被列入公积金系统失信人员名单。



资料图片

2 骗提套取公积金“黑色链条”如何形成

随着案件水落石出,骗提套取公积金背后的“黑色链条”也被挖出。受访的办案民警和公积金管理中心专项工作组人员表示,违规套取公积金行为时有发生,此类案件点多面广、隐蔽性强,打击治理难度大。

这起案件中,骗提人数量多,涉案团伙分工明确。公积金管理中心“内鬼”负责内部操作,“黑中介”负责寻找客户,根据客户信息了解所需材料,再找相关人员伪造合同、发票等材料。

据了解,团伙成员之间单线联系,隐蔽性强。王某祥最先勾结“熟人多、路子广”的曾某城,曾某城发动下线寻找客户,再把客户信息发给王某祥。由王某祥通过内部系统查询客户资料并可提取金额,并将需要的材料反馈给曾某城,曾某城再将信息交给他的下线。

王某祥供述,曾某城安排卢某从南宁市快递材料给他,而卢某称自己对虚假材料来源一概不知,只是按照曾某城的指示,把这些材料快递给王某祥。公安机关通过快递公司调取案发期间所有和卢某有关的快递,最

终锁定负责伪造购房合同的犯罪嫌疑人苏某兴、胡某等人,而负责伪造工程建设规划许可证及印章的另有其人。

公安机关根据大量中介费及资金流向,进一步侦查、筛选,最终确定了主要犯罪嫌疑人,并将其全部抓获归案。负责伪造工程建设规划许可证的陈某伟从2016年起就开始伪造各类证件、印章。“我们在陈某伟的手机相册中就发现他伪造的军官证、结婚证等。”杨光猛说。

百色市住房公积金管理中心副主任秦然说,近年来通过伪造各类证件骗提公积金的行为屡见不鲜。“实际上现在还源源不断有职工拿假材料来取公积金。我们每年都向公安局移交一批假材料,希望他们严查背后的‘黑中介’。”

杨光猛说,骗提套取公积金犯罪成本低,以致“黑中介”层出不穷。“伪造证件、合同、票据和私刻印章均属违法行为,以此牟利的中介机构和个人均涉嫌触犯法律。公安机关将严厉打击此类犯罪,绝不手软。”

3 既防骗提公积金也需反思提取难

记者调查了解到,目前百色市住房公积金管理中心已向违规提取职工送达“失信行为处理决定书”,限10个工作日内将骗提资金全部退回,对未按时退回违规提取资金的职工,已向其在缴存单位送达通报。所有违规提取人均被取消3年或5年内提取住房公积金和申请住房公积金贷款资格。

截至目前,百色市住房公积金管理中心共追回违规提取资金538.78万元,尚有21名职工未退回违规提取资金,金额合计230.11万元。百色市住房公积金管理中心主任刘昊表示,限期内拒不退还资金的职工,将被纳入百色市社会信用体系失信黑名单,违法违规线索将移交公安机关或纪检监察部门处置。

为确保住房公积金提取工作的合规性,百色市住房公积金管理中心进一步明确每个岗位的职责,每笔经办业务的完整过程都建立了操作日记。

业内人士认为,当前公积金管理系统

仍面临与其他部门数据共享不畅等问题,由于不能及时调取公安、金融等系统数据,难以在第一时间甄别公积金提取材料真假,亟待通过部门信息共享认证、计算机算法审批等,减少人工审核造成的失误或违规操作风险。

《住房公积金管理条例》规定,住房公积金应当用于职工购买、建造、翻建、大修自住住房,任何单位和个人不得挪作他用。近年来,公积金的用途有所增加,但仍有不少群众认为提取限制多,许多职工不买,公积金个人账户中的存款一直沉睡;公积金提取不能用于购房首付款,有的职工借钱凑首付,办完相关手续再提取公积金还款。

广西社科院宏观经济研究所副所长宁常郁认为,应进一步优化住房公积金的使用和管理制度,既要防范风险、堵漏洞,又要降低门槛,多从人性化角度考虑,更充分发挥公积金政策作用,让老百姓从中得到实惠。

据新华社南宁1月20日电

雨雪来袭

据新华社北京1月20日电 中央气象台预计,20日至24日,我国中东部地区将出现今年最大范围的雨雪天气过程,影响范围超25个省份。北方多地有大雪,局部暴雪,南方部分地区有大雨,局地暴雨。25日至27日,还将有新一轮雨雪过程来袭。

未来一周,我国中东部地区将接连迎来两次大范围雨雪过程。20日至24日,雨雪分界线大致位于黄淮南部(或河南南部、山东南部);25日至27日,雨雪分界线将会有所南压,受两轮雨雪影响,陕西、河南、湖北西北部的部分地区累计降雪日数将达5天以上;南方,尤其广西至江南地区,则是连日阴雨的状态,例如贵阳、长沙等地,累计降雨日数也将达5天或以上。

“这两轮雨雪过程具有影响范围广、降水时间长等特点”,中央气象台首席预报员马学敏分析说,由于冷空气的势力一般,相互作用时间长,所以相较一般的过程性雨雪,这两轮雨雪天气持续时间更长。

具体来看,未来几天,西南地区、江淮、江汉、江南、华南等地有小到中雨,贵州东部、湖南中南部、江西中部、广西北部东部、广东北部、福建北部的部分地区有大雨,局地暴雨。

受雨雪天气等因素影响,中东部地区气温将有所下降,但降温主要体现在最高气温上,夜间因有云层遮盖,最低气温会有小幅回升,昼夜温差明显缩减。预计25日之后,不少地方的气温还会进一步下降。

远古发现

科学家证实 “超级火山”导致2亿年前生物大灭绝

据新华社南京1月20日电 2亿年前,一场生物大灭绝让超过一半地球生物消失。这场进化史上的“浩劫”因何而来?近日,中国地质大学(武汉)、中科院南京地质古生物研究所领导的国际团队发现了有力证据,表明火山爆发是当时环境剧变和物种灭绝的主要原因。相关成果已于近日发表在国际权威期刊《自然·通讯》上。

参与此次研究的中科院南京古所研究员王永栋介绍,2亿年前的三叠纪-侏罗纪之交大灭绝是地球历史上的5次生物大灭绝之一。几十年来,科学家对这次灭绝的原因提出了各种推测,火山爆发被认为是重要诱因,但它的影响有多大一直难有定论。

中东地区最大范围雨雪「上线」 影响范围超25个省份